



Plastik z ubezpieczeniem

Nie tylko posiadacze prestiżowych kart bankowych są objęci ochroną ubezpieczeniową na przykład na wypadek śmierci lub następstw nieszczęśliwego wypadku. Takie ubezpieczenie ma wielu posiadacze karty, choć nie zawsze o tym wiedzą

MALGORZATA DYGAS

Posiadacz karty bankowej (kredytowej, płatniczej) jest lub może być objęty ochroną ubezpieczeniową od różnych zdarzeń losowych w ramach grupowego ubezpieczenia. To bank zawiera umowę z zakładem ubezpieczeń oferującym ubezpieczenia na życie lub ubezpieczenia majątkowe i pozostałe osobowe. Bank w tym przypadku jest ubezpie-

czającym (opłacającym składki), a ubezpieczonym jest posiadacz karty bankowej lub jej współposiadacz. Wiele towarzystw za pośrednictwem banku oferuje do kart ubezpieczenia: na wypadek zgonu, na wypadek niezdolności do zarabkowania użytkowników kart kredytowych i płatniczych (na ten produkt jest coraz większy popyt, oferuje go niewiele towarzystw, np. TU EUROPA), ubezpieczenie od następstw nieszczęśliwych wypadków (NNW – jest najbar-

ziej popularnym produktem dołączanym do kart i rachunków bankowych), na wypadek opóźnienia lub odwołania lotu, opóźnienia bagażu (te dwa ubezpieczenia są dołączane do wielu prestiżowych kart bankowych), na wypadek utraty zakupów dokonanych kartą (niezbyt popularne ubezpieczenie, ale bardzo tanie), na wypadek utraty karty (prawie każdy posiadacz karty je ma lub może mieć za symboliczną opłatą), na wypadek rabunku wypłaconej gotówki (przedmiotem ubezpieczenia jest gotówka pobrana przez ubezpieczonego z bankomatu za pomocą karty oraz nieuprawnione użycie karty).

Odrobina luksusu

Poza wymienionymi typami ubezpieczeń coraz częściej nie tylko klienci private banking mogą skorzystać z mniej popularnych ubezpieczeń, takich jak.: ubezpieczenie pomocy prawnej (dotyczy pomocy w organizacji udziału prawnika reprezentującego interesy ubezpieczonego, pokrycie kosztów jego działania – honorarium, na wypadek, gdy w trakcie trwania podróży zagranicznej ubezpieczonego zostanie wszczęte przeciw niemu postępowanie sądowe z tytułu odpowiedzialności cywilnej). Ten produkt ma w swojej ofercie np. TU EUROPA).

Najszerszy zakres ubezpieczeń do kart bankowych, rachunków, pożyczek oferuje TU EUROPA. Inne towarzystwa, jak np. Allianz Polska TU, Amplico Life, Compensa TU, FinLife TU, Norda Polska TU, PZU, TUiR WARTA proponują, z wybranymi bankami, kilka rodzajów ubezpieczeń.

Do rachunków oszczędnościowo-rozliczeniowych najczęściej jest dołączane ubezpieczenie na życie i dożycie. Zakres ubezpieczenia dotyczy zgonu w okresie odpowiedzialności towarzystwa lub dożycie przez ubezpieczonego do końca okresu ubezpieczenia (umowa najczęściej jest zawierana na rok, z możliwością automatycznego przedłużenia).

Assistance do ROR-ów i kart

Poza typowymi ubezpieczeniami posiadacze kart i rachunków bankowych mogą mieć jako bonus np. możliwość skorzystania z usługi assistance. Najbardziej popularne jest home assistance. Dotyczy ono np. pomocy specjalistów (ślusarz, hydraulik, szklarz itp.) udzielanej w związku ze zdarzeniem losowym (nie tylko pożar czy uderzenie pioruna, ale też stłuczenie szyb w oknach, kradzież z włamaniem, rabunek, wandalizm, wyciek wody na skutek awarii z pralki itp.) lub sytuacją, w której ubezpieczony nie może dostać się do miejsca zamieszka-

PHILIPPE SAFFRAY,
prezes zarządu MACIF Życie TUW



TUW-y nie od macochy

Grupa MACIF współpracuje z wieloma bankami we Francji i innych częściach Europy. Doświadczenia te pozwoliły MACIF Życie TUW przygotować łatwą w obsłudze ofertę dla klientów polskich banków, odpowiadającą ich podstawowym potrzebom oraz dostosowaną do ich możliwości finansowych. Klientom banków towarzystwo proponuje różnego rodzaju zabezpieczenia zobowiązań kredytowych na dowolne cele, ubezpieczenia do praktycznie wszystkich typów kont bankowych, ROR-ów, a nawet ubezpieczenie lokaty. Wszystkie rozwiązania proponowane przez MACIF Życie TUW są nie tylko proste, ale także bardzo elastyczne. Składka jest pobierana przez współpracujący z towarzystwem bank, a następnie przekazywana do MACIF Życie TUW (raz w miesiącu). Częstotliwość jej opłacania jest ustalana w porozumieniu z bankiem, przy uwzględnieniu potrzeb i możliwości klientów.

nia na skutek uszkodzenia, zagubienia, kradzieży kluczy, zatrzaśnięcia drzwi lub uszkodzenia zamków w drzwiach wejściowych. Home assistance może mieć w swoim zakresie także dostęp do całonocnej infolinii medycznej (telefoniczny kontakt z lekarzem dyżurnym i informacje o lekach, ich działaniu, interakcjach z innymi środkami, przeciwwskazaniach, dawkowaniu, ich zamiennikach).

W ramach współpracy z bankiem Pekao SA Allianz Polska TU oferuje pakiet assistance do kont składający się z ubezpieczeń Home, Car, Travel i NNW. Ubezpieczenia NNW do kont towarzystwo oferuje także poza pakietem. Natomiast właścicielom kont firmowych ubezpieczyciel proponuje ubezpieczenie OC przedsiębiorstwa.

TUiR WARTA posiadaczom i współposiadaczom Ekstartkonta Profit (prowadzonego przez Kredyt Bank) proponuje szeroki zakres usług assistance: pomoc w podróży, pomoc medyczną, medical hotline. Np. w ramach assistance medycznego ubezpieczony może mieć zapewnioną wizytę lekarza pierwszego kontaktu, gdy uległ nieszczęśliwemu wypadkowi lub nagłemu zachorowaniu, znajdując się powyżej 50 km od miejsca zamieszkania. Centrum Alarmowe WARTA organizuje i pokrywa koszty wizyty lekarskiej w placówce medycznej najbliższej miejsca pobytu ubezpieczonego lub organizuje i pokrywa koszty dojazdu i honorarium lekarza do miejsca pobytu ubezpieczonego.

Posiadaczom kart bankowych Allianz Polska TU zapewnia pomoc medyczną (assistance me-



BANCASSURANCE

PRZYKŁADY UBEZPIECZEŃ OFEROWANYCH PRZEZ AMPLICO LIFE DO KART KREDYTOWYCH

Bank	Nazwa ubezpieczenia	Opis ubezpieczenia
Sigma Banque SA	Umowa Kredytowego Grupowego Ubezpieczenia na Życie	Ubezpieczenie na życie ze zniżającą się sumą ubezpieczenia stanowiąca zabezpieczenie spłaty karty kredytowej, pożyczki gotówkowej, kredytu ratowego; na wypadek śmierci, niezdolności do pracy, w ramach ubezpieczenia spłaty kredytu ratowego. Klienci są objęci ochroną na wypadek utraty pracy oferowaną przez TUIR CIGNA STU.
MultiBank; mBank	Umowa Kredytowego Grupowego Ubezpieczenia na Życie	Ubezpieczenie na życie z sumą ubezpieczenia uzależnioną od salda zadłużenia klienta stanowiące zabezpieczenie spłaty karty kredytowej.
Raiffeisen Bank Polska SA	Umowa Grupowego Terminowego Ubezpieczenia na Życie oraz na Wypadek Śmierci i Wskutek Nieszczęśliwego Wypadku Komunikacyjnego	Ubezpieczenie na wypadek śmierci ubezpieczonego wskutek nieszczęśliwego wypadku komunikacyjnego – 15 000 – oferowane posiadaczom karty od-brandowej wspólnej karty Amplico Life i Raiffeisen Bank Polska.

Źródło: Amplico Life

PORÓWNANIE CENY UBEZPIECZENIA NNN PAKIETÓW EKSTRAKONTO W KREDYT BANKU

	Ekstrakonto S	Ekstrakonto Profit	Ekstrakonto VIP
Opłata miesięczna ubezpieczenie	6 zł	6 zł	15 zł
Podstawowe karty wydane do rachunku:	Visa Electron Kontakt Maestro Kontakt	Visa Electron Kontakt Maestro Kontakt	Visa Electron Kontakt VIP Maestro Kontakt VIP
NNW – suma ubezpieczenia	5000 zł	10 000 zł	20 000 zł
NNW – w cenie rachunku	6 miesięcy	12 miesięcy	non stop
Cena za NNN po okresie promocji (miesięcznie)	70 gr (drugi współposiadacz w rachunku wspólnym – 45 gr)	99 gr (drugi współposiadacz w rachunku wspólnym – 60 gr)	Bez opłat

Źródło: TUIR WARTA



dyczne), ubezpieczenie finansowe w razie np. kradzieży lub zniszczenia towaru zakupionego kartą, a także ubezpieczenie turystyczne, zawierające m.in. koszty leczenia, assistance, ubezpieczenie: NNN, bagażu podróznego, czy odpowiedzialności cywilnej. Klientom Eurobanku towarzystwo proponuje np. ubezpieczenie finansowe kart, które

karty, rabunek gotówki pobranej z bankomatu za pomocą karty, a także kradzież lub zniszczenie towaru zakupionego kartą.

Niestandardowe rozwiązania

EUROPA TU oferuje za pośrednictwem banków pakiet „Bezpieczna kieszki”. Przedmiotem ubezpieczenia są utracone w wyniku kradzieży, kradzieży z włamaniem lub rabunku: klucze do miejsca zamieszkania, dokumenty: dowód osobisty, prawo jazdy, dowód rejestracyjny samochodu, paszport, portfel, a także bankowe karty płatnicze, token wydany ubezpieczonemu przez bank, telefon komórkowy oraz karta SIM.

FinLife TuUnż od 2005 roku ma ubezpieczenie „FinLife – Bezpieczna Karta”, które proponuje klientom Dominet Bank SA. Zakres ubezpieczenia pokrywa takie zdarzenia losowe, jak: śmierć ubezpieczonego, całkowite trwałe inwalidztwo spowodowane NW. Ochroną może być objęta osoba fizyczna, posiadacz karty kredytowej (18–65 lat – standardowy wiek przystąpienia do ubezpieczenia). Składka za ochronę jest pobierana z dotu. Obciążenie karty następuje w kolejnym okresie rozliczeniowym.

Nordea Polska TuUnż ma w swojej ofercie m.in. grupowe ubezpieczenie na życie użytkowników płatniczych kart kredytowych Nordea Bank Polska SA. Zakres ochrony dotyczy zgonu i niezdolności do pracy ubezpieczonego. Użytkownik karty podpisuje deklarację przystąpienia do ubezpieczenia stanowiącą integralną część umowy karty (standardowe rozwiązanie – każdy, kto chce być objęty ochroną ubezpieczeniową, musi wyrazić na to pisemną zgodę). W przypadku tego banku składka płacona jest miesięcznie. Jest ona liczona jako ustalony procent salda zadłużenia (stały dla wszystkich ubezpieczonych). To ubezpieczenie jest dołączane do każdej karty, o ile użytkownik wyrazi na to zgodę i spełnia określone warunki (np. wiekowe – 18–65 lat). W razie zgonu ubezpieczonego wypłacone świadczenie jest równe saldu zadłużenia ubezpieczonego na koniec dnia, w którym nastąpił zgon, nie więcej niż 50 000 zł. W razie niezdolności do pracy jest wypłacane świadczenie w wysokości jak w razie śmierci ubezpieczonego.

Compensa TU oferuje ubezpieczenie następstw nieszczęśliwych wypadków zarówno dla posiadaczy kart, jak i ROR-ów oraz ubezpieczenie nieupowaznionego użycia karty oraz rabunku gotówki pobranej z bankomatu za pomocą karty dla posiadaczy kart płatniczych klientów: mBanku (od roku), Jurajskiego Banku Spółdzielczego (od roku), Banku Spółdzielczego w Przeszowie.

Źródło: PAP, www.fiso.pl, opr. OB



FLOTA

Firmy kupują

Firmy stają się najważniejszymi klientami salonów z nowymi autami w Polsce. W pierwszym kwartale tego roku zarejestrowano na firmy prawie 30 tys. nowych aut, ponad 42 proc. wszystkich rejestracji nowych samochodów w tym okresie – wynika z danych Samaru

Coraz wyraźniejszy jest podział – w salonach z większymi i zwykle droższymi autami głównym klientem są firmy. W pierwszym kwartale firmy zarejestrowały np. 155 luksusowych samochodów, a prywatni nabywcy – żadnego. Na własny koszt Polacy kupują przede wszystkim samochody tańsze i mniejsze. Małych aut, takich jak np. Opel Corsa, ponad dwa razy więcej niż firmy.

W pierwszym kwartale na listach od najczęściej kupowanych przez prywatne osoby i przez firmy królują te same modele samochodów – ople astra i corsa, toyoty yaris i corolla. Największym wzięciem prywatnych klientów i firm cieszy się zaś Skoda Fabia. Ale już droższa Skoda Octavia ma trzecie miejsce na liście przebojów aut służbo-

wych, a na liście hitów prywatnych nabywców jest dopiero ośma. Fiat Grande Punto zajął aż drugie miejsce na liście ulubionych aut za prywatne pieniądze, ale w ogóle nie znalazł się w pierwszej dziesiątce ulubionych służbowych samochodów. Całkiem na odwrót jest z kompaktowym Fordem Focusem – czwarty wśród aut dla firm i poza

pierwszą dziesiątką samochodów kupowanych za prywatne pieniądze.

Coraz częściej firmy kupują używane samochody. W pierwszym kwartale zarejestrowano na firmy 2622 używane auta, prawie 1,5 tys. więcej niż przed rokiem. Przebojem używanych aut dla firm jest VW Passat z 2002 r., przed Audi A6 z 2004 r. i Fordem Mondeo z 2003 r. □

Coraz więcej aut

W ciągu czterech pierwszych miesięcy tego roku w Polsce wyprodukowano o 10,6 proc. samochodów osobowych i dostawczych więcej niż przed rokiem – podał instytut Samar, monitorujący rynek



Tylko w kwietniu wyprodukowano 62,5 tys. samochodów, o prawie 10 proc. więcej niż rok wcześniej, ale o 12,8 proc. mniej niż w poprzednim miesiącu. Tegoroczna produkcja samochodów osobowych to 223 947 sztuk, o 12,9 proc. więcej niż przed rokiem. Najwięcej aut osobowych wyprodukował tradycyjnie Fiat – od początku roku 118 701

(wzrost w porównaniu z analogicznym okresem roku ubiegłego o 23,8 proc.), co dało mu 51,7 proc. rynku. Drugą pozycję zajmuje Opel – 61 843 (-2 proc.). Drastyczny spadek produkcji odnotował trzeci na rynku Volkswagen, w którego zakładach w Poznaniu od początku roku powstało 23 926 pojazdów (-24,6 proc.). Rekordowy wskaźnik

wzrostu osiągnął natomiast producent z warszawskiego Żerania – FSO. Taśmy montażowe tej fabryki opuściło w ciągu czterech miesięcy tego roku 22 449 aut (+123,3 proc.). Tegoroczna produkcja pojazdów dostawczych w Polsce wyniosła 37 160 sztuk i jest o 1,3 proc. mniejsza niż przed rokiem. Na pozycji lidera umocnił się

Volkswagen, który wyprodukował od początku roku 31 195 aut, o 26,7 proc. więcej niż w ubiegłym roku i zwiększył udział w rynku z 65,4 do 84 proc. Drugie miejsce zajmuje Fiat – 5 899 pojazdów, o 52,9 proc. mniej niż rok wcześniej. Na trzecim jest Intra, którego fabryce opuściło o 86,6 proc. aut mniej niż rok wcześniej.